

|           |               |            |
|-----------|---------------|------------|
| 上海市人民圖書館  | 廣西省僮族自治區第二圖書館 | 北京市少年兒童圖書館 |
| 上海科技圖書館   | 首都圖書館         | 河北省圖書館     |
| 上海報刊圖書館   | 湖北省圖書館        | 河南省圖書館     |
| 上海歷史文獻圖書館 | 遼寧省圖書館        | 鄭州市圖書館     |
| 上海少年兒童圖書館 | 廣東省中山圖書館      | 湖南省中山圖書館   |
| 天津市人民圖書館  | 江西省圖書館        | 南京圖書館      |
| 山東省圖書館    | 四川省圖書館        | 陝西省圖書館     |
| 浙江省圖書館    | 重慶市圖書館        | 黑龍江省圖書館筹备處 |
| 安徽省圖書館    | 成都市圖書館        | 甘肅省圖書館     |

1958年3月25日

## 各圖書館代表的發言

### 從北京圖書館的躍進情況談到幾點初步体会

北京圖書館 丁志剛

我館在文化部的領導下，自二月初開始反浪費運動，經過一個月的大鳴大放、大爭大辯，至三月一日文化部又召開了躍進動員大會，我們即繼續加強反反和掃五氣的工作，並轉入以整改為主的階段。這一階段的中心任務是以多、快、好、省的精神，訂增產節約指標，緊接着又在上海各圖書館倡議和首都圖書館的挑戰下，我們召開了全館的躍進大會，各部門紛紛報喜，分別提出了躍進計劃和指標，經過初步綜合平衡已向首都圖書館提出了應戰書。截止大會開幕前夕，我們又訂出下列幾項主要指標和要求：

#### 一、在擴大讀者和圖書流通方面：

本年爭取讀者60萬人次比去年完成數增加54.2%；爭取借出圖書200萬冊次（包括館內閱覽、機關團體借書、館際借書、國際借書、個人借書等）比去年增加61.6%。保證措施是：

- (一)開辟科學工作者個人外借，爭取年內和3,000人建立關係。
- (二)增辟研究室，座位可加到45個（比現有增加二倍）。
- (三)今年4—9月每日閱覽時間提早半小時，計為13小時半。
- (四)消滅排隊現象。
- (五)取書時間一般不超過十分鐘；館內借書不限種數、冊數；並將書送到讀者座位上去。
- (六)實行存書留位制，便利連續閱覽的讀者。
- (七)舉辦圖書宣傳386次（比去年增加兩倍）。
- (八)編制書目索引75種（如“中蘇友好論文索引”“善本書目”等）。
- (九)讀者填寫的諮詢卡片，在兩天內答復（一般問題當日在目錄室答復）。
- (十)顯微照書可完成80萬頁（比去年增加3倍，拷貝在外）。

#### 二、在縮短圖書加工過程方面：

為了滿足讀者需要，迅速流通圖書，我們要讓書刊在1—3天內與讀者見面。

(一)中文新書需兩天半——繳送本到館中採組半天登記完畢，中編組兩天處理完畢送入書庫；同時羣眾工作組配合搞出新書宣傳。

(二)外文圖書需2—3天——其中日文書在二天內入庫。並提出四隨：“隨到、隨登、隨編、隨送”。如書量較多時，採取齊頭並進，相互交叉法，不拘泥於流水作業工序。

(三)期刊需1—2天——中俄文期刊隨到隨換(指陳列)；英文期刊在兩天內可換。

### 三、在消滅積壓和展開對外調撥方面：

我們提出了苦戰一年消滅全部積存圖書50萬冊(過去三年內已整理178萬多冊；但現余這一批中，外文書佔大部份；另外還有不包括在內的金石拓片等物)。

對外調撥方面在科學規劃委員會圖書小組統一領導下，本年內我們拟調出30萬冊複本，現已清點出18萬冊並編好複本目錄，準備在三月底即可開始調出第一批。

### 四、在節約經費和增加館藏方面：

本年經費由355萬元(包括基本建設費150萬元)削減到263萬元(包括基本建設削減100萬元)，共減去原預算的26%，其中托兒所取消了國家補貼費的絕大部分(每個孩子30元每月要1,800多元)；照相室爭取擴大對外服務，做到自給；採購費由1,102,000元減為877,000元(減20%)，但並不減少補充圖書的品種，相反地還要有所增加，我們的做法是：

- (一)減少不必要的複本，改換成更多品種的書刊。
- (二)開展和擴大國內調撥和國際交換工作。
- (三)加強征求圖書的工作(徵求國內外機關、學校出版物)。

### 五、在為全國圖書館服務方面：

我們要充分發揮核心圖書館的作用，保證做到：

- (一)全國中文新書的統一編目，自今年七月一日起發行印刷卡片。
- (二)上半年出版“全國西文新書聯合通報”。
- (三)下半年舉辦全國省、市館長進修班，完成全國縣館工作人員訓練班教材初稿。
- (四)翻譯出版有關圖書館學書籍20種(300萬字)。

### 六、在政治思想方面：

全館同志已提出十好要求。即1.政治思想好，2.勞動鍛煉好，3.工作質量好，4.業務學習好，5.服務態度好，6.愛護圖書好，7.遵守紀律好，8.治安保衛好，9.清潔衛生好，10.身體健康好。還準備進一步訂出執行公約和實施辦法。許多人都分別訂了要求紅專的個人規劃(包括館長、研究人員和各級領導幹部等)要推廣到每一個人都要訂自己的規劃。

通過此次運動中各項工作上大躍進，我們有以下的幾點粗淺的體會：

(一)經過運動中的揭露，可以看出我們圖書館最大的浪費是不能發揮圖書的作用，使之為讀者、為科學研究和為社會主義建設服務。最大的保守是“見物不見人”，也就是說對羣眾力量是沒有足夠估計，對全館的巨大潛力未能認真挖掘。直到運動期間，也還常常是領導落後於羣眾，思想落後於實際的。

我們認為檢查出的圖書積壓(包括箱內死書，架上複本和新書積壓)、採購不當、複本過多以及收藏過濫，都是在業務上的主要浪費項目。我們在整改中應多從讀者需要上，社會主義的經濟和文化建設的需要上來考慮解決這些問題。

我們領導上的保守思想，表現在對業務改革和多、快、好、省的要求往往存在三怕：一怕混亂返工，二怕降低質量，三怕影響館譽。所以常常是舉棋不定。另外還有“三加”：一要加工作就要加人和加錢。在值班服務性的工作上則又強調“一個蘿蔔一個坑”不能機動和協作。對平時或閒時人浮於事的現象，又稱為養兵千日和有備無患。在圖書加工上的生產效率及為讀者服務的質量都提高不快，進步不夠。因此全館有暮

氣沉沉的現象，這次在大躍進中把這股保守思想沖掉了一些，館內開始呈現出一種比較活躍的有生氣的新局面。

(二) 在羣眾充分發動之後，圖書館工作是可以來個大躍進的。同時，在躍進中，只要不斷地比先進、學先進、趕先進，打破舊平衡，建立新平衡，就可以發生連鎖反應，引起一系列的新的躍進。

柏林寺的積存錢裝書，整理組在本年初原計劃以 20 個人、11 個月的時間來完成整理任務，運動開始後，在鳴放辯論中發動了羣眾，到 2 月 21 日即開始了躍進，把完成任務的時間提早到 7 月底，後來經過上、下、左、右的推動與評比，至今已作了第八次的躍進。開始是大踏步向前，後來是“寸土必爭”(一次提早二日到一日)一個個小賬本(自訂的第二本賬)隨着一個個的大賬本(公布的第一本賬)公開出來。現在的指標已是五個月另十八天完成。比最初壓縮了一半的時間。為了使任務的完成建立在可靠的基础上，他們還訂出各種工種指標和每人每日進度表，在工作中實行個個檢查、日日評比(包括數量和質量)，週內執行情況良好，許多人做到了超額，看來是可以按時或還可提早完成任務的。

(三) 想思想躍進可以引起工作上的躍進。工作指標躍進後，必須要有具體保證措施和政治思想工作跟上去，才能鞏固或繼續前進。

本館托兒所過去老嚷人不够，不肯多收孩子，國家每月補貼他們 1,800 元(每個孩子 30 元，另外還由家長負擔 21.5 元)。在運動初期，有些人在鳴放中提出托兒所開支太大，國家貼補過多，該所多數工作人員抵觸情緒非常嚴重，他們在大字報上表現出強烈的反感，認為別人要求他們勤儉辦所，節省貼補是把他們當“無名戶”和“雇工”，並且反問：“你們的工資是從那裡來的，不也是國家開支嗎？”甚至認為提這種意見是“污辱托兒所”。

但是在文化部的躍進大會上，托兒所的同志聽了其他單位先進事例，思想就大大活動起來。青年人更是抑制不住心情的激動。回所便紛紛提出精簡節約、增加工作的各種辦法，孩子與工作人員的比例由 3.5:1 提高到 4.7:1，以至 6:1。伙食費作了適當的降低，玩具費設法減去。結果工作人員已由原來的 27 人減為 17 人，而孩子準備由原有 60 個增到 80 個(再多還可增至 105 個)。孩子增到 80 個之後，即可不要國家在經費上的貼補，同時也不增加家長的負擔。從這裡可以看出，思想躍進才能促使工作躍進。

另外在工作躍進較快、指標不斷刷新的情況下，必須緊跟着要有具體保證措施，例如參考書目數字確定後，即應定出規格要求和選題分工和分批、分期完成的計劃。再有一點体会是：工作上的每個躍進都是一種改革，必然會引起許多思想問題(如送書到讀者座位上，有人就感到難為情等)，必須及時加以討論和解決。

(四) 在躍進中要提倡干勁加鑽勁，不僅先要有勇，同時也要有謀，要做到智勇雙全，不要只拼時間。我們認為至少在領導上要注意勿使延長工時成為增產的主要方法和過於持久(否則就会影响到工作人員的健康和學習進修等方面的問題)。而應當從另外的一些方面想办法找出路，去長期保持和鞏固工作上的大躍進。我們在這一段工作中，初步摸到的有以下幾點：

○ 調配勞動組織：書庫由於實行了工種、工段、工區間的分工協作做到了截長補短，並根據忙閒情況(一年內、一週內、和一日內)機動調配，結果是節省了人力，增加了工作量，提高了工作效率。現將人員減少前後的工作情況比較一下：

原來 33 人。1. 中午不開放。2. 值班 27 人(出納櫃 7 人，大庫 17 人，中間取送圖書用臨時工 3 人)，取書交出時間平均約需 20 多分鐘，還書有積壓不能完全歸架，讀者借書要排長隊和叫號。3. 內部工作只作了統計、寫代書板、收新書並上架等。4. 沒有組織經常性業務學習。5. 去年最高工作量是一日內出納圖書 1,568 種 2,347 冊(1957.7.19 統計)，當時就叫忙，要求再加人。

現在 24 人(老弱在內)。1. 中午已開放(3 個多月了，已鞏固)，4—9 月實行開放 13.5 小時(已提早於 3 月 21 日實行)。2. 值班減為 17—22 人，取書一般不超過十分鐘，當日歸書不積壓，實行開館前預發書條和送書上座辦法，基本上已消滅排隊等待現象。3. 內部工作：已整理出 65,000 多張排架卡片。平裝書整架和登記複本的工作，已清點過 10 萬多冊，還集中了複本書 3 萬冊。其他經常工作有的已作改革，有

的照常進行。4.按週進行業務學習，每週三次，已作7次。目的在於使每人在書庫、上、下、左、右、前、后六方都能取歸和出納圖書。5.最近已出現了更大的工作量，即一日內出納圖書共1,970種，3,081冊（1958.2.23.），也照樣做下來了，並沒有叫忙和要加人。6.思想上得到進步，原來不安心的安心了，並能做到互相支援和互相配合。

他們還要繼續發展這種“混合排班”的辦法，並拟與大閱覽室合在一起，那樣還可簡化借還手續，並再省2人。閱覽組也實行了閱覽室間的混合排班，縮短了交接班時的重班現象，雖已提早半小時開館，他們仍可保持8小時工作，並且完全包下閱覽室清潔工作，又勻出了3人去支援清理積存，另外還有機動人力（輪流去參加義務勞動等）。

（二）改革工作規程：西編組採取適當減少分類法類目和簡化某些可以省略的著錄項目等辦法，來提高分編工作的指標。

西文圖書編目組是採取美國國會圖書館分類法進行分類工作的。光分類法就有28厚冊，內容複雜，用起來比較費事，即使最熟悉分類法的同志（已作了十年），每工也僅能分出25種。這對於提高編目速度縮短西文書和讀者見面的時間，有著很大的限制。最近，我們西編組才決定打破陳規，準備在不增加讀者查書困難，不改變目錄組織，不影響組內使用有關參考書的原則下，想法放寬使用這套分類法的辦法。這次大膽的改革，被他們稱為“衝破卅多年的傳統堡壘”（建館以來即採用此分類法），現已積極着手進行簡化該分類法的工作，預計四月下旬可以搞出，再征求一下專家們的意見，就可以按新法執行，預計可以提高1/3的分類速度。另外在編目方面，他們也提出了“質量要保證，工作翻一翻”的口號。具體作法，就是簡化一些對讀者不太必要的著錄項目。如稽核項中，過去要把書里的圖表、綫圖、人像、地圖、圖版、海圖等都詳細著錄出來。連圖表是否折疊或帶彩色都得寫上。現決定除了在本書佔很重要地位或特定藝術家圖畫還要分別著錄外，其餘一律注一個“圖”（illus.）字，同時又整理了西文編目著錄上的縮寫字，這在打字時又省了一些時間，他們會用此法作了編目試驗，在對待10多種文字的情況下，結果每工可編50種（多半是不用草片，而直接打在臘紙上編目的），較過去每工編24種，提高了一倍多。再加上其它工序上改革所得到的躍進（把手工印片改為半自動刷片器印片，在已作的試驗中就提高了2倍的產量；送書又以編目艸片放在書中代替書單，不再另打。打書標也想了一些簡便方法，不必再翻書內的書角號等等）。該組平均每工的指標，由5增到7.8，較原來增加了56%。

（三）提高操作技術：過去東文編目組用手工办法油印卡片，每天只能印兩千几百張，自从改用了半自動刷片器（從北京師大圖書館學來的），就陸續提高到每天三千几百張，四千几百張和五千几百張，3月12日每小時已躍進為7,500—8,000張，每工合到6,000張以上比較原訂額2,280張，超過了差不多3倍，最近他們又提出來向着每工8,000張躍進；同時提出了歡迎兄弟編目部門到他們那裡自料加工。這說明他們除完成自己的任務之外，還可有余力支援別人。西編組向他們學習這個辦法，在他們的幫助下，最近作了試驗，產量就已達到每工3,000張，相當於原先手印時的三倍，並且用機器上加紗布辦法提高了印片質量，看來數量、質量都還可能繼續發展（發稿時已經又有了躍進和改革），如果各部門都用此法刷片，產量都能提高，則可統籌安排，節省人力。

（五）在躍進中，一面要充分發動羣眾，一面還要用試驗、檢查和評比的方法，才能達到保質保量，多、快、好、省密切相結合。

裝訂組為了突破精、平裝書增產10%的躍進指標，組內的青年躍進組（包括技工和青年學徒）連續在業餘時間作了試驗，初步結果證明了10%的指標是完全可以超過的。另外中文採訪組也作了工作試驗，下面詳細介紹一下：

中採組原按圖書繳送、購買等來源不同和綫裝、平裝等不同書型來分攤包干進行登記工作。但由於各種來源不能均衡，造成忙閒不勻（新書最突出）。為了適應這種情況，開始設想改變勞動組織，爭取能主動地去作到平衡，並求得縮短登記時間，但效率究能提高多少，事前沒有把握，只是估計平均每工可達到40—80種（原來每工30—70種）。為了得出明確結論，決定佈置了三天的試驗，試驗的目的、要求和做

法大致是这样的：

①不分來源與書型一律按照工種工序分工進行工作（但每天工作有重點，首先保證繳送新書的登記，其次新書複本、旧平裝、綢裝）。

②工種劃分和工序的排列是：採入——拆包，驗收——總括登記——個別登記——查片排片。

③每人各有重點並互相協作，三天試驗的結果是這樣的：第一天試驗新購複本書，計有500種900冊，分配7人去作，結果最高的每工完成176種，比原來的躍進指標90種超過了一倍，最低的73種也比平時提高了30%。

第二天試驗繳送新書，結果較高的每工完成135種，比原定躍進指標85種提高了60%。

第三天是綜合性的試驗（包括各種圖書、圖片的登記，查複本、排片、送書等工作）也完成了250種的期成數。

通過這三天的試驗，雖然在組織上和作法上還有些缺點，但基本上證明了改變勞動組織、加強分工協作是可以解放生產力和提高工作效率的，是可以適應採入不均衡的現象而爭取作到適當平衡的。從而也打破了“生產到頂點再提高”和“改革工作方法只是換湯不換藥”等等的想法；同時，通過排片，進行了質量檢查，發現錯誤率是3%，並隨時作了改正。過去在生產較低情況下，錯誤也是存在的，而且檢查和糾正也不夠及時，今后只要更加提起大家的注意，並經常作檢查、評比、校正差誤的工作，是完全可以保質保量的。

以上意見可能有不正確的地方，請同志們加以批評和指正。

## 決 心 書

北京圖書館全體工作人員

親愛的各兄弟館的代表同志們：

祖國的社會主義建設事業正在萬馬奔騰，全面躍進。今天，我們又在這兒會師，互相策勵，彼此推動，以便大大促進我們的共同事業的發展，去為社會主義建設更好地服務。我們謹向同志們表示熱烈歡迎，並願努力學習你們的先進成績。為了取得同志們的指教和幫助，我們也來借此表示一下決心。

我們一致要求在黨和上級的領導下，堅決貫徹整風運動：一面要大踏步地改進各項工作，力爭上游，做到多、快、好、省，以適應國家的需要和人民的要求；一面更要認真地改造自己的思想，力求“興無滅資”，每個人都要鍛煉成為又紅又專的圖書館工作者！

我們本年內要做到下列幾項工作要求：

1. 爭取讀者60萬人次，比去年完成數增加54.2%；爭取借出圖書200萬冊次，比去年完成數增加61.6%。為此要保證做到：

- (1) 办理科學工作者個人外借3,000人。
- (2) 增辟研究室座位到45個（比現有增加二倍）。
- (3) 4—9月延長閱覽時間，每日為13個小時半。
- (4) 消滅排隊現象。
- (5) 取書時間一般不超過十分鐘，館內借書不限種數、冊數；並將書送到讀者座位上。
- (6) 實行存書留位制，便利連續閱讀的讀者。
- (7) 举办圖書宣傳386次（比去年增加二倍）。
- (8) 提高書目質量，編制書目索引75種。
- (9) 讀者填寫的諮詢卡片在兩天內答復。
- (10) 顯微照書可完成80萬頁（比去年增加三倍）。

2. 为了满足读者需要，迅速流通图书，我们要让各种书刊在1—3天内和读者见面：中文新书两天半，日文书两天，英、俄文书三天。中外文期刊1—2天（中、俄文期刊随到随换，英文2天）。

3. 苦战一年消减现余积存图书50万册（约有30万册外文书）；对外调拨复本30万册。

4. 全年经费预算（包括基建经费）由355万余元减为263万余元。消减数占本年原来预算的26%，但不减少补充图书的品种；相反地，还要通过减少不必要的复本，开展国内调拨，扩大国际交换和加强征求等项工作去增加新的图书品种。

5. 要发挥国家核心图书馆的作用，开展为全国图书馆服务的工作，要保证做到：

（1）全国中文新书的统一编目自今年7月1日起发行印刷卡片。

（2）上半年出版“全国西文新书联合通报”。

（3）下半年举办全国省、市馆长进修班；完成全国县馆工作人员训练班教材初稿。

（4）翻译出版有关图书馆学书籍20种（约300万字）。

6. 全馆提出“十好”要求，每人要作个人规划，十好是：

（1）政治思想好；（2）劳动锻炼好；（3）工作质量好；（4）业务学习好；（5）服务态度好（6）爱护图书好；（7）遵守纪律好；（8）治安保卫好；（9）清洁卫生好；（10）身体健康好。

此致 革命友谊的敬礼

### 倡 议 书

北京图书馆：丁 潜 漠佛语 刘汝霖 朱家濂 李钟履 李德启 赵万里 袁湧进  
张全新 张秀民 戚志芬 会毅公 楊殿珣 贾 芳 冀淑英 顾子刚  
纂汝信

赵万里同志代表发言：在全国工人、农民、知识分子热火朝天地比干劲，比劳动，比红，比专的社会主义大跃进中，我们读了上海17位科学家倡议书，深深受到鼓舞。我们决心做左派，决心做又红又专更专的工人阶级知识分子，把心献给党，把知识献给人民，特提出六项奋斗目标，向全国图书馆工作者发起社会主义友谊竞赛。

一、全心全意接受党的领导，把心献给党，坚决走社会主义道路。

二、联系实际，认真学习马列主义，认真学习毛主席著作，彻底改造自己。

三、积极参加劳动锻炼和生产实践，向工人农民学习，和工人农民同甘苦，共劳动，打成一片。

四、努力工作，忘我地超额地为社会主义图书馆事业发展服务，多、快、好、省地完成各项工作，认真学习苏联图书馆学先进科学经验，积极促进技术革新。

五、根据具体情况，订好个人规划，写出图书馆学、目录学和其他各方面各种专著和论文，完成和超额完成图书馆学12年科学远景规划所规定的各项指标。

六、积极培养新生力量，在政治业务双跃进的基础上，争取在三年或更多一些时间里，培养成一支人数众多的图书馆界红色新战士。

### 上海市文化局方行同志的发言

我完全同意昨天钱部长的指示。我们这次到北京，是来学先进，开眼界的。我们参观了北京图书馆展览会，这个展览会，很值得我们学习。几天来，我们在会场上看到了兄弟馆公布的先进指标，这些都是我